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Stadt Halle (Saale) 04. Dezember 2024
Geschéftsbereich Stadtentwicklung und Umwelt

Sitzung des Stadtrates am 18.12.2024

Anfrage der SPD-Fraktion der Stadt Halle (Saale) zu Hochbeeten und Parklets zur
Erhohung der Lebensqualitat

Vorlagen Nummer: VI111/2024/00500

TOP: 12.3

Antwort der Verwaltung:

1. Gibt es in der Stadt Halle bereits kommunal oder privat angelegte Hochbeete und
Parklets im 6ffentlichen Raum und falls ja, wo?

Es gibt bereits angelegte und genehmigte Hochbeete:

- Domplatz,

- Am Treff 2-3,

- An der Schwimmbhalle HOhe Hausnummer 3a,

- Kleiner Berlin/GrolRe Markerstraf3e 10,

- Wilhelm-von—Klewitz-Str. 11, Rennbahnkreuz zwischen Harlekin Skulptur und Hochbeet,
- Neustadter Passage 13 untere Ebene,

- Richard-Wagner-Straf3e vor der Nr. 9,

- Freiimfelder Stral3e i.H. Haltestelle westlich Nr. 80,

- FischerstecherstraRe/Heideringpassage 1,

- PeiRRnitzinsel westlich der Briicke der Freundschatft,
- HollystrafRe kurz vor der Einmindung Lessingstralie.

2. Wie bewertet die Verwaltung grundsatzlich die Anlegung von Hochbeeten, die mit
Baumen, Biischen und Blumen bepflanzt sind, als Alternative zur Entsiegelung und
Bepflanzung auf Bodenniveau? Diese Frage bezieht sich insbesondere auf den dicht
besiedelten und versiegelten Bereich der Innenstadt.

Ein Hochbeet im Bereich des StralRenbegleitgriins ware stralenrechtlich, unter
Voraussetzung der Sicherheitsabstéande zum angrenzenden Verkehr, eine sonstige Nutzung
(Gestattung, Sondernutzung). Fir die Hochbeete und Parklets missen finanzielle Mittel fir
die Anschaffung zur Verfiigung gestellt werden. Diese Art der Begrinung bendtigt intensive
Pflege, die die Stadtverwaltung mit dem personellen Budget nicht leisten kann. Weiterhin
muss auf versiegelten StralRenflachen sichergestellt werden, dass es nicht zu einer
Durchwurzelung des Stralienbelags kommt.

Unter  Beriicksichtigung der in  Denkmalbereichen vorhandenen historischen
Oberflachenbefestigungen von Gehwegen und Platzen favorisiert die Stadtverwaltung
Parklets zur Aufwertung des Stadtbildes.

Das Anlegen von Hochbeeten auf bestehenden unversiegelten stadtischen Grunflachen ist
nicht zweckmaRig.
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3. Was ist bei der Anlegung eines Hochbeetes im o6ffentlichen Raum in der Innenstadt
zu beachten?

Bei der Herstellung eines Hochbeetes im Offentlichen Raum sind zum einen die Vorgaben
der Feuerwehr zu notwendigen Abstanden und Anleitermdéglichkeiten zu Gebauden sowie zu
Rettungszufahrten (auch fiir Krankentransporte u. A.) und ausreichender Sicherheitsabstand
zum angrenzenden Verkehr zu bericksichtigen. Darlber hinaus sind ggf. auch fur
Gastronomie und Einzelhandel Lieferzufahrten entsprechend freizuhalten.

Der unterirdische Leitungsbestand und die dazu gehdérigen Schachte sind ebenfalls zu
beachten. Die Hochbeete dirfen nicht auf den Schéachten platziert werden, um die
Zuganglichkeit der baulichen Anlagen fur Kontrollen oder im Havariefall nicht zu
beeintrachtigen.

Bestehende Sondernutzungen sind ebenfalls zu berlicksichtigen. So ist zu klaren, ob ggf.
Flachennutzungskonflikte mit dem Veranstaltungsgewerbe und/oder dem Geschéaftsbetrieb
auf Stadtplatzen entstehen konnen. Da die Innenstadt, insbesondere die Altstadt, von
zahlreichen historischen Bauwerken oder Flachendenkmalen etc. gepragt ist, kdnnen sich
auch denkmalrechtliche Genehmigungserfordernisse ergeben. In Denkmalbereichen
und/oder im Umgebungsschutzbereich von Kulturdenkmalen unterliegen derartige
MalRnahmen der denkmalrechtlichen Genehmigungspflicht gemal & 14 des
Denkmalschutzgesetzes des Landes Sachsen-Anhalts. Veréanderungen der Substanz oder
des Erscheinungsbildes von Kulturdenkmalen missen sich auf das notwendige Mindestmaf3
beschréanken. Eine  Einschatzung zur  denkmalrechtlichen  Zuldssigkeit  von
Parklets/Hochbeeten kann nicht pauschal vorgenommen werden. Es bedarf in jedem Fall
einer standortbezogenen konkreten Prifung.

4. Was fur Fordermoglichkeiten gibt es fir die Anlegung eines Hochbeetes im
stadtischen Raumes?

Es gibt keine Férdermdglichkeiten fir das Anlegen eines Hochbeetes im stadtischen Raum.
5. Wie bewertet die Verwaltung die praktische Umsetzbarkeit von Hochbeeten an den
folgenden Standorten unabhangig von der Finanzierung? Bitte lokale nahe gelegene

Alternativvorschlage angeben, um eine Umsetzung zu erméglichen.

a. Gepflasterter Platz GroRe UlrichstraBe/Jagergasse, z. B. Hoch in runder Form mit 3
m Durchmesser?

Die Freiflache wird einerseits bereits von der anliegenden Pizzeria ,Rote SoRe“ als
Freisitz genutzt. Andererseits wird die Flache auch fir den Anlieferverkehr genutzt. Des
Weiteren befinden sich auf dem Platz noch ein Schacht, der fir die Versorgungstrager
freizuhalten ist.

Der Bereich wird von der Feuerwehr als Zufahrt von der GrofRRen in die Kleine
UlrichstralRe genutzt.

Dieser Standort kann nicht fiir ein Hochbeet genutzt werden.
b. Vorplatz der Oper, z. B. Hochbeet in runder Form mit 5 m Durchmesser?

In Absprache mit dem Opernhaus ist an diesem Platz die Aufstellung von Hochbeeten
denkbar. Die in Punkt 3 genannten Hinweise sind allerdings auch hier zu bertcksichtigen.
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c. Auf der Mittelflaiche des Rannischen Platzes, z. B. als groRflachiges Hochbeet
ostlich der StraBenbahnschienen?

Der Rannische Platz eignet sich nicht fur o.g. Anlagen.

Der Platz wurde 2015 im Zuge des Stadtbahnprogrammes grundhaft neu ausgebaut. Es
handelt sich um einen der verkehrsreichsten Platze im Stadtgebiet. Er wird durch
FuRganger-, Radverkehr, MIV und OPNV genutzt.

Unabdingbar fir den Betrieb sind neben den eigentlichen Gleis- und Fahrbahnanlagen,
die Freihaltung der Lichtraumprofilflachen, der Flucht- und Rettungswege bei Nothalten,
die Freihaltung von Rettungswegen und die Einhaltung der Sichtdreiecke.

Weiterhin sind dort Medien der Versorgungsunternehmen mit Schachtanlagen
vorhanden, die nicht zu Uberbauen sind.

René Rebenstorf
Beigeordneter



